

63.3(2Рос-4Тул)4

К 80

МАССОВЫМ
БИБЛИОТЕКАМ

ТУЛЬСКОЙ
ОБЛАСТИ



БИБЛИОТЕКА

ИМ. В. И. ЛЕНИНА

НАУЧНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ
И БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

КРЕСТЬЯНСКАЯ ВОЙНА
ПОД ПРЕДВОДИТЕЛЬСТВОМ
И. И. БОЛОТНИКОВА
(1606—1607 гг.
к 350-летию)

Памятка читателю

ТУЛА — 1956

M 379084

6
K

63.3(2 Рос-4Тул)ч

К 80

ОБЛАСТНАЯ БИБЛИОТЕКА им. В. И. ЛЕНИНА
Научно-методический и библиографический отдел

Местный обязательный
экземпляр

**КРЕСТЬЯНСКАЯ ВОЙНА
ПОД ПРЕДВОДИТЕЛЬСТВОМ
И. И. БОЛОТНИКОВА
(к 350-летию)**

ПАМЯТКА ЧИТАТЕЛЮ

ГУК ТО «РБИК»
Тульская областная
научная библиотека

М_с379084

ТУЛА—1956

Составитель: Гл. библиограф
Областной библиотеки имени
В. И. Ленина В. П. ПОЛЕГАЕВА

Ответственный за выпуск
Директор Тульской Областной
библиотеки им. В. И. Ленина
ЗАБАШТА Н. В.

Крестьянская война под предводительством И. И. Болотникова (1606—1607 гг. к 350-летию)

В самом центре нашего города расположен Тульский Кремль — памятник русской архитектуры XVI века. В строгом молчании стоят его древние башни и стены — немые свидетели многих исторических событий.

Теперь в Кремле зеленеют деревья сквера. На площади, среди молодой весенней листвы, стоит серый гранитный обелиск. На нем скромная надпись: «Здесь, в 1607 году, в стенах Кремля, оборонялись восставшие крестьяне под руководством Болотникова». Эта короткая надпись напоминает нам об истории суровой борьбы угнетенного крестьянства против своих классовых врагов — феодалов-крепостников.

В этом году исполняется ровно три с половиной столетия с тех пор, как вспыхнувшая под руководством Ивана Болотникова крестьянская война, охватила всю центральную часть Русского государства.

Причины крестьянского восстания кроются в изменениях, которые происходили в экономической и политической жизни Русского государства в XVI — начале XVII века.

Образование Русского централизованного государства в XV—XVI веках, объединившего в единое целое все районы обширной страны, способствовало развитию хозяйства, торговли, росту городов и внутреннего рынка.

Господствующий класс феодалов стремился усилить свои доходы за счет усиления сбыта продуктов на городском рынке и, одновременно с этим, за счет еще большего закабаления и эксплуатации крестьян, которые несли барщину — обрабатывали барскую землю и платили оброк. В конце XVI века эта эксплуатация особенно усиливается, становится нетерпимой.

Феодалы расширяли свои пахотные земли, захватывая крестьянские наделы. Земли крестьянские уменьшались, а барщина и оброк росли с каждым годом.

Помещики стремились окончательно закрепить за собой крестьян. Законодательством 1497 года крестьянам давалась возможность лишь в Юрьев день — один раз в год — уходить от своих феодалов.

Спасаясь от кабалы и гнета, крестьяне массами бежали в южные окраинные районы страны. Во времена царствования Ивана Грозного (1547—1584 гг.) бегство крестьян значительно усилилось. Этому, в значительной мере, способствовало резкое ухудшение положения крестьянства вследствие Ливонской войны и опричнины.

Центральные районы страны буквально пустовали. Недостаток рабочей силы привел к «хозяйственному кризису» в 70-х—80-х годах XVI века.

В 1581 году издается государственный указ о «заповедных годах», в котором запрещалось («за-

поведывалось») право выхода крестьян от своего феодала. Именно в это время и появилась известная русская пословица: «Вот тебе, бабушка, и Юрьев день!».

Этот закон и вышедший вслед за ним закон о сыске беглых крестьян и возвращении их к прежнему господину, на долгие годы превращал ранее свободного крестьянина в крепостного.

Окончательное оформление крепостного права в XVI веке, в общегосударственном масштабе, наносило удар по коренным интересам крестьянства. Накопившееся возмущение крестьян грозило прорваться и вылиться в неизбежное столкновение с господствующим классом.

Взрыв был ускорен рядом событий. Вследствие дождей и ранних морозов 1601—1603 гг. были неурожайными. В стране начался страшный голод. В Москве каждый день умирало от 100 до 300 человек. Люди ели мякину, кору деревьев, кошек, собак. На дорогах лежали неубранные трупы: их некому было хоронить. А между тем хлеб был. Крупные феодалы и торговцы, пользуясь создавшимся положением, нагоняли, в целях выгоды, невиданно высокие цены на хлеб.

В эти годы множество свободных людей, чтобы не умереть с голоду, отдавало себя в пожизненную кабалу. Возмущенный народ начал подниматься на борьбу с угнетателями. Грозным предвестником надвигающейся бури явилось поднявшееся в 1603 году крестьянское восстание под водительством Хлопка. Борису Годунову, правившему в это время страной, с трудом удалось подавить это движение.

Начавшаяся в стране классовая борьба совпала с периодом польско-шведской интервенции. Польские и шведские феодалы, воспользовавшись внутренними неурядицами в Русском государстве, решили захватить русские земли. Их ставленнику Лжедмитрию I, выдававшему себя за, якобы, спасшегося от убийства сына Ивана Грозного, удалось дойти до Москвы. Неожиданно умирает Борис Годунов. Вскоре восставшие москвичи прогоняют польских шляхтичей, а Лжедмитрия I убивают. Власть захватывают в свои руки бояре и выдвигают царем угодного им боярина Василия Шуйского.

В такой обстановке летом 1606 г. на юге начинается крестьянское восстание под руководством Ивана Исаевича Болотникова.

И. И. Болотников был военным холопом видного московского боярина — князя Телятевского. В молодости он бежал на юг, к казакам, но был захвачен татарами в плен и продан в рабство в Турцию. Здесь он вместе с другими невольниками, в течение нескольких лет работал на галерах.

Испытавши на себе всю тяжесть классового гнета, Болотников страстно ненавидел эксплуататоров. Избавившись от турецкого плена, он попадает вначале в Италию, затем в Германию, Польшу. Отсюда Болотников перебирается в Путивль — городок пограничный с украинскими землями.

Время, когда Болотников попал в Путивль, совпало со стихийно начавшимся здесь мощным движением крестьян и холопов. Восстание распространилось и охватило города, расположенные на юго-западной окраине Русского государства, где находилось множество крестьян и холопов, бежавших от

крепостного гнета. Они-то и составляли основную движущую силу восстания.

К крестьянам и холопам присоединялись казаки, стрельцы и посадские люди, интересы которых все более ущемлялись в обстановке растущего феодального гнета.

Во главе восставших становится Болотников, которого народ признал своим вождем и руководителем.

Одним из лозунгов восставших было свержение царя Шуйского и утверждение царем мнимого Дмитрия. В этом лозунге нашла отражение наивная вера крестьян в «хорошего», «доброе» царя. Даже руководитель восстания Болотников называл себя воеводой пресловутого царевича Дмитрия.

Отсюда вытекала основная цель восставших: поход на Москву, свержение царя Шуйского, истребление всех бояр и раздел их имущества, земель.

Свой поход на Москву Болотников начал из Путивля в направлении на Кромы, прикрывавшие доступ к Москве с юго-запада. Кромы и Елец были первыми стратегическими пунктами борьбы крестьян с царскими отрядами, посланными сюда для подавления восставших. Под Кромами и Ельцом воеводы Шуйского потерпели полное поражение. Путь на Москву был открыт. Болотников двинулся к Москве через Орел, Калугу, Серпухов.

Восстание сразу же приняло широкий размах, охватив почти всю западно-центральную часть страны. Наиболее активными районами борьбы были Тульский и Рязанский. В самый разгар борьбы к восставшим примкнули отряды мелкопоместных дворян во главе с венежским сотником Истомой

Пашковым. Дворяне, недовольные воцарением Шуйского, выражавшего интересы боярских групп, в своих целях стремились использовать восстание крестьян для смещения Шуйского.

Отряды Пашкова двигались к Москве через Елец и Тулу.

Почти все города, расположенные на территории нынешней Тульской области: Одоев, Белев, Венев, Алексин и др., были охвачены крестьянским восстанием.

По свидетельству дошедших до нас источников, тульские крестьяне вели ожесточенную борьбу против своих господ, истребляли бояр, помещиков и царских начальников. Эти факты говорят об антифеодальной направленности восстания Болотникова.

После удачных сражений под Калугой и Серпуховым, войска Болотникова соединились 28 октября 1606 года с отрядами Истома Пашкова у села Коломенского и приступили к осаде Москвы. Это был период наивысшего подъема крестьянской войны. Количество восставших доходило до 150—180 тысяч человек.

Успех восставших, которые за 4 месяца борьбы сумели продвинуться от Путивля до Москвы, свидетельствовал о незаурядных военных дарованиях руководителя и вождя крестьянских масс Болотникова. Военный талант Болотникова во всем блеске и полноте раскрылся в период подъема восстания, когда плохо вооруженные и необученные крестьянские отряды одерживали победу над регулярными царскими войсками. Пламя крестьянской войны бушевало по всей стране. Стремясь расширить восстание и привлечь на свою сторону угнетенные массы

крестьян, холопов, посадских людей, Болотников рассылал по Москве и другим городам прокламации, или «листы», как их называли в то время, в которых призывал крестьян присоединиться к восставшим. В них содержался призыв к расправе с феодалами, к ликвидации крепостнической зависимости и захвату боярских и помещичьих земель. Это было главным лозунгом восставших.

Дворянские отряды Пашкова и Ляпунова испугались широты развернувшейся крестьянской войны и поняли, что им не по пути с восставшими крестьянами. В самый разгар борьбы за Москву дворянские отряды изменяют Болотникову и переходят на сторону Шуйского. Неоднородность состава войск Болотникова приводила к отсутствию единства и сплоченности в рядах восставших.

Осада Москвы кончилась неудачно для восставших. После поражения у деревни Котлы (2 декабря 1606 года) Болотников вынужден был снять осаду Москвы и отступить вначале к Калуге, а затем к Туле.

В период борьбы Болотникова за Калугу на территории Тульского района развертывается ряд сражений восставших с войсками Шуйского. К этому моменту Тула находилась в руках «царевича» Петра. Под именем «царевича» Петра скрывался некий Илейка Муромец, ставший во главе восставших казаков на Тереке. Его отряды примкнули к восставшим крестьянам и продвинулись от Путивля к Туле. Шуйский принимает решительные меры к тому, чтобы разбить эту вторую базу восставших и захватить в плен «царевича» Петра. Вначале воеводам Шуйского удается одержать победу над восставшими в

Веневском уезде, в Серебряных Прудах, которые подобно Алексину, Дедилову и Веневу прикрывали подступы к Туле. Но затем войска воеводы Шуйского потерпели под Дедиловым полное поражение.

Борьба Болотникова за Калугу завершилась победой Болотникова, который решает идти в Тулу на соединение с силами «царевича» Петра. Объединение разрозненных сил восставших позволило бы предпринять вторичный поход на Москву.

Шуйский готовился к решительному походу на Тулу, принимая в нем личное участие. Поход начался 21 мая 1607 года. Царские войска сосредотачиваются в Серпухове и Кашире. Воспользовавшись выводом войск из Москвы, Болотников предпринимает еще одну попытку взять инициативу в свои руки и прорваться к Москве возле Каширы.

Недалеко от Каширы на реке Восьме при ее впадении в реку Беспуту (приток Оки), на территории нынешнего Иваньковского района, 7 июня 1607 г., и произошла знаменитая Восьменская битва. Войска Болотникова сражались с исключительной стойкостью и героизмом, но не могли победить превосходящие силы противника, пустившего в ход артиллерию. Битва кончилась неудачно для Болотникова, вынужденного вновь отступить к Туле.

Шуйский решил окружить Болотникова под Тулой и здесь разгромить восстание крестьян. Его войска шли по двум направлениям. Недалеко от Тулы, на правом берегу реки Упы, отряды Шуйского соединились. Одна часть войск пошла вдоль правого берега, чтобы окружить Тулу с севера, другая перешла Упу, возле впадения в нее реки Воронки, с целью обхода Тулы с юга. Воронка, с ее топкими и

грязными берегами, брала свое начало в Малиновой засеке, проходившей возле Ясной Поляны и впадала в Упу, неподалеку от села Мясново. Вдоль всего течения Воронки, начиная от Малиновой засеки, стояли, охраняя подступы к Туле, войска Болотникова. Это вынудило воевод Шуйского отказаться от атаки восставших прямым ударом у села Мясново. Шуйский решил пойти в обход, вдоль течения Воронки, чтобы прорваться к Туле между левым флангом войск Болотникова и Малиновой засекой. Здесь, в 7 верстах от Тулы, 12 июня 1607 года, произошло кровопролитное сражение восставших с превосходящими силами царских войск. Три дня длилась битва. Стойко и мужественно сражались восставшие. Но войскам Шуйского все же удалось прорвать линию обороны и перейти на правый берег Воронки, создав угрозу окружения войск Болотникова. Это означало для восставших проигрыш сражения. Им ничего не оставалось, как отступить к Туле и искать защиты за стенами Тульского Кремля.

Началась героическая четырехмесячная оборона Тулы восставшими крестьянами. Тульский Кремль был по тем временам неприступным сооружением. Его каменные стены были обнесены поясом деревянных укреплений — дубовым острогом, проходившим по линии нынешней Советской улицы. За деревянным острогом тянулся земляной вал. По обеим линиям укреплений были установлены пушки, что делало крепость еще более неприступной.

Войска Шуйского в количестве 100—150 тыс. человек окружили город. Осажденных было только 20 тысяч человек.

Благодаря стойкости и мужеству, с каким оборонялись восставшие, были отражены все попытки воевод Шуйского взять Тулу штурмом.

Шуйский, решив приступить к длительной осаде города, посылает свои отряды для подавления Белева, Одоева, Дедилова и др. населенных пунктов, чтобы локализовать Тулу и не допустить соединения осажденных с другими районами, охваченными крестьянской войной.

После упорного сопротивления эти города вынуждены были сдаться. Осажденные в Туле войска Болотникова, оказались совершенно изолированными.

Два месяца стояли войска Шуйского у стен Тулы, но так и не смогли взять ее. Помогло Шуйскому неожиданное обстоятельство. К нему явился человек, назвавший себя «Муромцем, сыном боярским Иваном Суминым», и предложил план затопления Кремля, путем постройки плотины на Упе.

Ниже Тулы, по течению Упы, в устье реки Воронки, за два месяца была воздвигнута плотина. Земляная запруда перегородила течение реки. Вода поднялась, вышла из берегов и хлынула в Кремль и его окрестности. Затопленными оказались боеприпасы, хранившиеся в башне на погребу, а также скудные запасы продовольствия в Кремле.

Осажденные были поставлены в невероятно тяжелые условия. В городе начался страшный голод. Людям нечем было питаться. Однако, восставшие не сдавались. Между тем, положение Шуйского было далеко не блестящим. Длительная осада разлагающе влияла на войска, пламя крестьянской войны еще продолжало бушевать в остальных районах.

К осени 1607 года пришла весть о новом походе ставленника Польши — Лжедмитрия II, который, по сообщениям, двигался по направлению к Туле.

Шуйский торопился покончить с Болотниковым. Он решился пойти на обман восставших. После переговоров с осажденными, Шуйский заключил договор, по условиям которого восставшие оставляли Тулу, но получали полную свободу. Шуйский скрепил этот договор клятвой. 10 октября 1607 года Тула открыла свои ворота воеводам царя. Но, как только царские войска вошли в город, агенты Шуйского схватили Болотникова и других руководителей крестьянской войны. Закованного в кандалы Болотникова отправили на север, в Каргополь, где через некоторое время по приказанию царя он был ослеплен, а затем утоплен.

Восстание крестьян кончилось поражением потому, что оно носило стихийный, неорганизованный характер. Восстание не было подготовлено. Первая попытка крестьян сбросить с себя феодально-крепостнический гнет была обречена на неудачу. Крестьяне, задавленные веками феодального угнетения, не способны были подняться до выражения организованного протеста, не смогли поставить перед собой ясные политические цели. Выступая против феодалов, помещиков, они ограничивали свою борьбу рамками данной местности, считая свою задачу решенной. В крестьянах глубоко коренилась вера в «доброе», «хорошего» царя. Это ослабляло крестьянскую войну, обрекая ее на поражение. Марксистско-ленинская наука говорит, что ясно выразить политические цели борьбы и победить в этой борьбе способен только пролетариат, который тогда исто-

рически еще не существовал как класс. Поэтому крестьянские восстания заканчивались поражением. Говоря о борьбе крестьянства против феодализма и крепостничества, В. И. Ленин писал: «Крестьяне не могли объединиться, крестьяне были тогда совсем задавлены темнотой, у крестьян не было помощников и братьев среди городских рабочих, но крестьяне все же боролись, как умели и как могли». (Ленин, т. 6, стр. 384).

Историческое значение восстания Болотникова в том, что впервые борьба крестьян против феодального гнета выросла до масштабов мощной крестьянской войны, нанесшей серьезный удар устоям феодального общества. Восстание Болотникова проложило путь ряду восстаний крестьянства: под руководством Степана Разина, Емельяна Пугачева, Кондратия Булавина и др., которые в конце-концов привели к отмене крепостного права.

Яркие эпизоды борьбы крестьян под руководством Болотникова связаны с Тулой и Тульским краем. Восстанию Болотникова посвящена экспозиция Тульского Краеведческого музея. Среди экспонатов имеются пушки, найденные в местах сражений и принадлежавшие восставшим крестьянам. В Кремле, где происходила осада Болотникова царскими войсками, воздвигнут обелиск. Туляки бережно хранят память о славном историческом прошлом своего края.

Научный сотрудник Тульского
областного краеведческого музея
И. В. СОЛОВЬЕВА.

Когда было крепостное право,— вся масса крестьян боролась со своими угнетателями, с классом помещиков, которых охраняло, защищало и поддерживало царское правительство. Крестьяне не могли объединиться, крестьяне были тогда совсем задавлены темнотой, у крестьян не было помощников и братьев среди городских рабочих, но крестьяне все же боролись, как умели и как могли.

Ленин В. И. Сочинения.

Изд. 4-е. т. 6, стр. 384.

Ленин В. И. К деревенской бедноте. Объяснение для крестьян, чего хотят социал-демократы. Соч., изд. 4-е, т. 6, стр. 384—390.

Говоря о классовой борьбе в деревне, В. И. Ленин выясняет социальную сущность этого явления в его историческом развитии и показывает, с каким упорством крестьяне в эпоху крепостного права боролись со своими эксплуататорами (стр. 384).

Постановление Жюри Правительственной Комиссии по конкурсу на лучший учебник для 3 и 4 классов средней школы по истории СССР.—В кн. К изучению истории. Сборник. М., 1946, стр. 31—38. На стр. 37 отмечены стихийность и неорганизованность крестьянских восстаний в России до начала XX века.

Смирнов И. Восстание Болотникова. 1606—1607. Изд. 2-е, доп. М., Госполитиздат, 1951, 588 стр.

Монография, посвященная истории крупнейшего крестьянского восстания XVII в.—восстания Болотникова (1606—1607 гг.). Первые две главы книги характеризуют историческую обстановку, в которой протекало восстание, и его предпосылки. Главы с третьей по десятую включительно содержат анализ движения Болотникова. Автору удалось проследить весь ход восстания, начиная с июня 1606 г. и вплоть до падения Тулы в октябре 1607 года. Большое внимание уделено вопросам, касающимся идеологии восстания, его социальной программы, масштаба восстания, характера и форм борьбы. Тщательно собраны сведения о личности вождя народных масс Ивана Исаевича Болотникова (умер в 1608 году).

Смирнов И. Краткий очерк истории восстания Болотникова. М., Госполитиздат, 1953, 151 стр.

Автор характеризует историческую обстановку в период восстания Болотникова, дает анализ предпосылок, описывает ход восстания, причины его поражения и показывает историческое значение восстания. Приведены примеры военных действий восставших во время похода на Москву и обороны Калуги. В качестве приложения в настоящем издании печатается отрывок из «Карамзинского хронографа», содержащий описание восстания Болотникова. В книге имеются схематические планы: 1) Тула и ее окрестности в конце XVI — начале XVII века; 2) Кремль и острог в Туле в конце XVI века.

В конце книги — карта восстания Болотникова. Данная работа рассчитана на широкие круги читателей.

Крестьянская война под предводительством И. И. Болотникова. Польско-шведская интервенция начала XVII в.—В кн.: Очерки истории СССР. Период феодализма. Конец XV в. — начало XVII в. М., Акад. наук СССР, 1955, стр. 444—624.

Глава из научного исследования, посвященного тому периоду истории нашей Родины, когда в силу глубоких социально-экономических процессов, протекавших в недрах феодального общества, укрепилось русское государство, централизация которого была ускорена потребностями обороны. Глава открывается разделом историографии. В последующих параграфах главы рассмотрены вопросы: усиление феодальной эксплуатации в конце XVI в.; внутренняя и внешняя политика конца XVI—начала XVII в.; обострение классовой борьбы в конце XVI—начала XVII в.; восстание Хлопка. В параграфе шестом, озаглавленном «Крестьянская война под предводительством И. И. Болотникова» (стр. 503—528), подробно рассмотрены все этапы восстания, к которому осенью 1606 года примкнули тульские города, превратившиеся в один из наиболее активных районов восстания Болотникова.

М 379084

Военное искусство восставших крестьян под руководством Болотникова — В кн.: Строков А. А. История военного искусства. Рабовладельческое и

БГУК ГО РВИК
Тульская областная
научная библиотека

феодалное общество. М., Воениздат, 1955, стр. 390—396.

Восстание 1606—1607 гг., продолжавшееся более года, является ярким выражением ожесточенной классовой борьбы крестьянства против феодалов. Автор, рассматривая все этапы восстания, делает вывод, что стратегия восставших отличалась решительностью; в основе ее лежали активные наступательные действия. Оборона Калуги и Тулы вошла в историю военного искусства как замечательный для того времени образец активных действий осажденного войска. Подчеркнуты выдающиеся полководческие способности Болотникова.

Об особенностях крестьянских войн в России. «Вопросы истории», 1956, № 2, стр. 69—79.

В статье освещается вопрос об отличии крестьянских войн от других форм классовой борьбы. Авторы дают анализ предпосылок и характерных черт крестьянских войн России, начиная с войны под руководством Болотникова в 1606—1607 гг. Подчеркивая общие черты, характерные для всех крестьянских войн — их стихийность, неорганизованность и «царистский» характер, авторы говорят о том, что элементы организованности и сознательности проявились в значительно большей степени в наиболее поздних восстаниях. Статья может быть рекомендована подготовленному читателю.

Обчинников Р. О начальном периоде восстания И. И. Болотникова. «Вопросы истории», 1955, № 1, стр. 116—120.

Автор статьи, основываясь на новых источниках, подвергает пересмотру отдельные положения труда И. И. Смирнова «Восстание Болотникова. 1606—1607», касающиеся характеристики начального периода восстания.

Лебедев В. К вопросу о характере крестьянских движений в России. XVII—XVIII в.в. «Вопросы истории», 1954, № 6, стр. 90—98.

Автор дает анализ предпосылок, характерных черт и выдающегося исторического значения восстаний под руководством Болотникова, Разина и Пугачева. В статье подвергаются критике серьезные ошибки, допускаемые при изучении крестьянских войн в России.

Самсонов Г. и Соломянская Л. Иван Болотников. М., Учпедгиз, 1948, 63 стр. (Школьная историч. биб-ка).

Популярный очерк. Рассказано о том, как князя и бояре закрепили крестьян на Руси, как началась и ширилась крестьянская война, которую возглавил в 1606—1607 гг. народный полководец И. И. Болотников. Описаны ход крестьянской войны, районы восстаний, победа Болотникова над царскими войсками под Кромами, походы на Москву и Тулу, осада Тулы. Показано значение восстания и раскрыты причины его поражения. Книга, в отдельных случаях, дает не вполне правильное представление о ходе восстания.

Болотников Иван Исаевич. (Год рожд. неизв. — умер 1608 г.)—В кн.: Большая советская энциклопедия. Изд. 2-е, стр. 482—484.

Даны краткие сведения о личности Болотникова и восстании под его руководством.

Шторм Г. Повесть о Болотникове. М., Журнально-газетное объединение, 1937, 187 стр.

Жизнь Болотникова — вождя крестьянского восстания (1606—1607 гг.) — сплетена с эпизодами, характеризующими Бориса Годунова, Лжедмитрия I, Василия Шуйского. Показаны социальные отношения эпохи. Книге предпослана вступительная статья В. И. Лебедева.

Сельвинский И. Рыцарь Иоанн. Трагедия в пяти актах. — В кн.: Сельвинский И. Избранные произведения. М., Гослитиздат, 1953, стр. 141 — 337.

Трагедия, написанная в стихах, об Иване Болотникове, выдающемся руководителе крестьянской войны начала XVII в.

ЮТ-

НО-

ЯН-
А С
ДУ-
Ю-
ИГЕ
ЛЕ-

ТИ
Ю-

НЕ
Е-

25